

国内统一刊号  
CN32-0003  
邮发代号 27-45  
第 10661 期

星期五 2024年4月  
(农历甲辰年三月十一)

19



江苏工人报

江苏工会

据新华社电 17日,人力资源社会保障部等九部门发布《加快数字人才培育支撑数字经济发展行动方案(2024—2026年)》,旨在发挥数字人才支撑数字经济的基础性作用,为高质量发展赋能蓄力。

中国正成为全球数字经济发展最快的国家之一。AI数字人24小时直播带货,远程大数据寻医问诊,数字博物馆引人入胜……数字化技术已越来越深入我们的生活。

截至2022年末,我国数字经济规模已达到50.2万亿元,占GDP比重41.5%。层出不穷的新技术、新模式、新业态背后,关键靠人才支撑。

此次方案明确提出,用3年左右时间,扎实开展数字人才育、引、留、用等专项行动,提升数字人才自主创新能力,激发数字人才创新创业活力。

方案部署了数字技术工程师培育项目、数字技能提升行动等六个重点项目。这些项目将从产业、企业、高校等层面入手,规划未来数字人才的“成长地图”和培育体系,持续优化人才要素结构和发展环境,夯实数字经济“加速跑”的人才“底座”。方案将数字技术工程师培育放在六个重点项目首位,提出重点围绕大数据、人工智能、智能制造、集成电路、数据安全等数字领域新职业,制定颁布国家职业标准,按照人力资源社会保障部计划,每年将培养培训数字技术技能人员8万人左右。

方案提出,将加强高等院校数字领域相关学科专业建设,加大交叉学科人才培养力度,并充分发挥职业院校作用,推进职业教育专业升级和数字化改造。

E-mail:isarbs@126.com

江苏工会服务网:www.jsahfw.com

江苏工人报新闻网:www.isarbs.com

携手社会资源 扩大工会“朋友圈”

## 镇江“工益汇·伙伴计划”为服务职工“添把火”

本报讯(通讯员 徐瑶 戴秀丽)“我倡议,更多的社会组织发挥服务多元、专业精细、善于创新的优势,服务更多职工。”4月15日,在镇江市总工会举行的“工益汇·伙伴计划”发布会上,首批50家“爱心企业”亮相,不同性质、不同规模、不同行业的企业纷纷志愿加盟。

工会作为职工的“娘家”,一直致力于满足职工群众对美好生活的追求,但仅靠调度自有资源,还存在服务项目偏少、覆盖人员有限等问题。对此,镇江市总工会党组书记、副主席、二级巡视员胡云霞表示,实施“工益汇·伙伴计划”的目的就是由工会发起倡议,邀请大家一起做公益。希望引入各种类型的社会资源,进一步扩大工会朋友圈,成为友好合作伙伴,为职工提供贴心服务。

据了解,“工益汇”为各单位提供了自主选择合作项目的空间。江苏瑞祥科技集团发挥民营企业决策机制灵活、

市场反应灵敏、资源配置高效的优势,确定了“爱心提货券”合作项目,通过央财补助资金、市总工会、瑞祥各出资三分之一的模式,为市直54户在档困难职工家庭每户发放300元的生活必需品采购券。张为民夫妇作为代表现场领取了采购券,“2020年我患癌到现在,市总给我各类救助近15万元。前不久,社会儿女公益服务社还送来爱心职工捐赠的生日蛋糕,我心里感到暖洋洋的。”参与认领的中船动力职工志愿者吴剑表示,希望更多职工朋友发扬仁者爱人、互帮互助的传统美德,加入“工益汇”活动。

“工益汇·伙伴计划”按照“重点关爱,普遍普惠”的原则,目前招揽四类合作伙伴。第一类是“携手解困”合作伙伴,主要服务困难职工群体,通过认领帮扶微心愿、设立“关爱·圆梦”实习基地、爱心物资捐赠等方式参与。第二类

是“爱入‘新’田”合作伙伴,主要由爱心单位和个人通过共建智能化工会驿站、参与专项互助保障捐赠计划,提供心理咨询等提供暖心服务。其中慈善总会累计出资153.3万元,和工会共同开展了“爱心伞”活动,为66971名新业态劳动者和低收入职工制定了个性化保障计划。会上还播放了由市总工会拍摄的微电影《爱心伞》。第三类是“工创领航”合作伙伴,主要服务创业职工,给予技术与资金方面的扶持。工会鼓励有条件的企业通过技术入股、资金入股等形式孵化内部职工创业,金融机构予以政策扶持。全国示范性劳模创新工作室领衔人沈晓昆也发出倡议,希望有一技之长的劳模工匠加入镇“匠人”劳模志愿者服务队。市职工创业示范基地——丹徒丰产农机专业合作社负责人凌鸿分享了创业故事,3年50万元超低息“镇工惠”职工创业贷为合作社注入

了新的发展动力,他也拿出优质农产品参与“镇有好物特惠购”项目,把工会的帮助和扶持转为物美价廉的产品回馈广大职工。

“镇有好物特惠购”即第四类“惠享万千”项目之一,今年发布11种镇江本土商品,职工最高只用自付75元就可以任意挑选。此外,屡获好评的“工惠优享家”项目也进一步升级,以消费得实惠、运动促健康、亲子增和谐、文娱添精彩、生活享便利为宗旨,今年按50%的更新率引入新伙伴新项目。“衣物干洗、家电拆洗、家政保洁等服务受到女职工的欢迎,而8000张美团10元无门槛券和1000张中影优品观影通兑券则戳中了年轻职工的心。”中交二航局第三工程有限公司工会的女工委主任刘媛媛说,“工益汇·伙伴计划”让工会工作和公益事业“亲密携手”,让职工们有了全新的体验感和获得感。



奋进新征程 建功新时代

3起的劳动者

本报讯(通讯员 苏工宣)4月18日,2024年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动举办。太仓万方国际码头有限公司门机班副大班长褚峰荣登“中国好人榜”,被评为“敬业奉献”中国好人。自2006年成为一名码头门机操作工以来,他在30米高空坚守18年,精益求精钻研门机操作技艺,玩转400多吨重的“巨无霸”,从学徒一路成长为全国技能能手。

2006年,21岁的褚峰来到港口成为一名学徒,开始了他与门机的“不解之缘”。2010年,对于褚峰来说是人生转折的一年,他来到了太仓万方国际码头。坐进位于高空的操作室内,开阔壮美的长江尽收眼底,褚峰下定决心:“一定要征服这个大家伙!”作为门机学徒,他一心心思扑在学习上,没日没夜地琢磨门机构造和运行特点,利用一切机会反复练习,不到一年时间就掌握了门机操作技巧,还在此基础上探寻出一套效率高、安全性好、精确稳定的门机操作方法。他创新提炼出《万方门机原木操作法》《万方船关原木操作法》等多个宝典,总结出“一旋二贴三碰四靠”原木装车法,靠着这套“组合拳”帮助太仓万方公司当年单机作业效率提升40%以上,增加收入3000多万元,节约能耗成本100多万元。

随着港口业务转型升级,操作机械也随之改变。遇到新出现的困难作业,褚峰总是第一个上,并且每次都安全出色地完成任务,同事们称他是“攻坚克难第一人”。

每次面对新挑战,褚峰总是掏出自己的“宝典”,倾囊相授带领同事一起攻关,积极做好“传帮带”。他还以“褚峰创新工作室”为平台,开设“褚峰创新小课堂”,“面对面”“手把手”传授给新司机操作经验,有效提高门机班整体操作水平,涌现出了一批“技术过硬、责任心强、有担当”的技能好手。他带领的门机班曾荣获江苏省“工人先锋号”称号,他的徒弟多次在各级大赛上争金夺银。在工作实践中,褚峰本人及团队提出各类合理化建议20余条,“褚峰创新工作室”累计进行课题攻关近60项,产生经济效益1000余万元,获得实用新型专利3项,被评为“江苏省交通运输行业技能大师工作室”。

2023年1月,褚峰当选为十四届全国人大代表。他将目光对准基层一线,先后走访调研10余次,针对港口运行中的难点、痛点,提出了在苏州港太仓港区试点海进江、江出海船舶一次引航的建议,希望通过一次引航,全面提升船舶通航效率,减少航运和港口企业运营成本,助力长江沿线企业产业链供应链安全稳定。当选为全国人大代表的这一年多来,他积极当好党的“宣传员”“代言人”,把党的声音和关怀送到群众心坎上,共开展各级各类形式宣讲近百场,受众超10000人。2023年8月,他又当选为中国工会十八大代表,提出建立新时代产业工人心理帮助机制的建议,助力工人身心和谐、事业和顺、人生和美。

## 常州成立新就业形态劳动者工会联合会

本报讯(记者 吴文龙 通讯员 高海燕 许一铭)日前,常州市召开新就业形态劳动者行业工会联合会成立大会暨第一届委员会第一次全体会议,进一步推进新就业形态劳动者建会入会和维权服务一体化。市总工会党组书记、副主席张小军为市新就业形态劳动者行业工会联合会授牌。

会议要求全市各级工会要认真履行维权服务基本职责,着力解决关系职工群众切身利益的实际问题,重视维护新就业形态劳动者的合法权益,推动制定涉及职工维权服务和工会领域的法律法规;强化思想引领、素质提升、权益保障、法律援助,广泛开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动,创新开展符合新就业形态劳动者行业的劳动竞赛和技能大赛,探索推进行业性集体协商、建立行业集体合同制度等,积极构建符合新就业形态劳动者需求的新型职工服务体系。



随着五一国际劳动节的脚步渐近,日前,在全球最大的家居纺织产品和原料交易市场,中国石化华东分公司与仪征化纤公司联手开展了一场别开生面的“劳模创新工作室联系点”共建活动。刘玉福 摄

图片新闻  
邮箱:jsgrbphoto@163.com

4月18日,徐州市丰县医疗保障局工作人员在师寨镇开展医保政策三下乡“赶大集”宣传活动。丰县医保局专门成立了医保咨询团,组建义诊服务队,对群众最关心的参保缴费、门诊特殊病、门诊慢性病、长期护理保险、医保报销比例等医保政策进行面对面宣传讲解,让群众“零距离”了解医保政策、用好医保政策。

高荣光 摄



## 我国发布四项社会组织管理服务领域行业标准

速览

据新华社电 日前,民政部正式发布《社会组织基础术语》《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》等4项社会组织行业标准。这批标准是我国首批国家层面制定的社会组织管理服务领域行业标准,将于2024年5月1日起施行。

《社会组织基础术语》能够帮助使用者理解社会组织管理的基础术语,并为社会组织管理的其他标准奠定基础。《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》旨在帮助行业协会商会、学术类社会团体、社会服务机构等三类社会组织规范内部治理。

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,17日起,铁路12306开始发售五一小长假火车票,当日发售5月1日火车票。

●“自然而然——中国当代艺术展”16日在西班牙马德里中国文化中心开幕,近80位中西两国各界嘉宾出席开幕式。

●水利部17日发布汛情通报,近期我国江南、华南、西南等地将有一次强降雨过程。受降雨影响,长江、珠江等流域暴雨区内的部分河流可能发生超警洪水。

值班主任/谢丹娜 版面编辑/王伟 本版校对/长彬

“要严格遵守布线要求,强、弱电要分开布置,做好变频器、PLC、各种仪表的接地,屏蔽保护,防止干扰;在变频器、直流调速器的日常巡检中,要重点关注设备的温度不能过高,不能过负荷……”在南通柏源汽车零部件有限公司,全国五一劳动奖章获得者、江苏省劳动模范,如皋市“劳模工匠助企行”服务队副队长韩燕飞有问必答,并就西门子G120变频器的使用和自动化设备运行维护保养的注意事项,在现场手把手指导,为企业高品质生产提供坚实的保障。

这个春天,在雄伟大地上,“劳模工匠助企行”专项行动如春潮般涌动,处处可见劳模工匠忙碌的身影。他们来到园区、走进企业、深入车间,甚至躬身田间地头,或出谋划策、或把脉会诊、或对症开方,或传授经验,主动发挥示范引领作用,帮助企业排忧解难。

如皋市总工会广泛开展宣传,采用选拔与推荐相结合方法,对全市近千名的劳模工

匠进行了一次全面筛查,结合各镇(区、街道)总工会和行业(产业)工会的推荐,本着自愿的原则,遴选出30名劳模、工匠、技能能手和专业带头人,成立了如皋市“劳模工匠助企行”服务队,聚焦产业链、创新链、人才链,成立“劳模智库”,结合劳模工匠个人特长组建机械制造、电子信息、轻工纺织、建筑建造、安全维护和其他等六个专业小分队,明确具有较高专业技能水平和权威性的劳模担任队长,对外发布服务信息,接受企业的挑选。他们坚持“需求导向”,聚焦全市重点园区、重点行业,发动各级工会组织结合各镇(区、街道)产业特色广泛开展调研排摸,号召

企业根据自身需求匹配“劳模智库”进行“双向选择”,填写“需求清单”。先后征集到各类企业服务需求52项。对照需求,市总工会本着内助和外援相结合的原则,精准对接劳模工匠,进行前期准备,确保各项需求得到满足。

根据需求,市总联合各部门切实为企业“把脉会诊,对症开方”,结合工学院服务优势,精心包装“四大礼包”,主要从“送能力培训促素质提升、送技术服务助企业发展、送惠企政策推产业增效、送安康教育筑安全底线”进企业开展活动。陈小芳的惠企政策解读,金荣根的技术支持,金鑫华的技艺传授,袁国明的助力春耕,樊荷莲的救护培训等助企行活动,生动且实效,得

## 如皋:劳模工匠“四大礼包”解企忧

本报通讯员 应晶 周新星

到了企业职工的普遍欢迎和认可。

截至目前,如皋累计开展“劳模工匠助企行”活动21场,达成技术合作协议4项,解决技术、管理方面难题11个,工匠学院提供技能培训9次,直接惠及职工近500人次,在深化产业工人队伍建设改革,助推企业创新发展发挥了重要作用。

劳模工匠  
助企行